IJménacdlent skupiny:

Zenské pohlavni hormony a hormonalni antikoncepce

Z vasi skupiny se pravé stava tym védcl pracujici na vyvoji hormonalniantikoncepce. S vyuZitim poskytnutych vzorct
a znalosti o menstruacnim cyklu Zeny odpovézte na nasledujici otazky.

1. Nejprve se podivdme na chemickou strukturu Zenskych pohlavnich hormonu. Vyhledejte vzorce hormond (jsou

pojmenované). Lze tyto ¢tyfi hormony rozdélit do dvojic? Jestli ano, do jakych? (Které hormony jsou spolu?) Podle
¢eho jste se rozhodli? 3

Ano, lze.
Estrogen a progesteron — 4 cykly, patfi mezi steroidy
FSH a LH - skladaji se z aminokyselin, bilkoviny

2. Zaradte FSH a LH do jedné ze tfi hlavnich skupin pfirodnich latek. Své rozhodnuti zdlivodnéte. 2

Bilkoviny — skladaji se zaminokyselin

3. V nabizenych vzorcich vyhledejte slouceninu, kterou mizete zaradit mezi spiroslouceniny. Nakreslete jeji vzorec
a ,spiro-oblast” vyznacte. 2
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4. \Vytvorte hypotézu tykajici se toho, ve kterych momentech je potreba ovlivnit menstruacni cyklus, aby nedoslo
k otéhotnéni. Svlj predpoklad zapiste. 4

Pfedpokladame, Ze je nutné: zabranit dozravani vajicek,
uvolnénivajicka, ¢i
uhnizdéni oplodnéného vajicka.

5. Podivejte se nachemické struktury Zenskych pohlavnich hormoni (vzorce jsou pojmenovany). Zhodnotte, analogy *
kterych z nich budou pro hormonalni antikoncepci vyhodnéjsi. Uvedte svou Gvahu i jeji dlvod. 4
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Vyhodnéjsi jsou analogy estrogenu a progesteronu, protoze jsou to latky chemicky jednodussi a tudiz je
jednodussii jejich syntéza (pramyslova vyroba).

6. Nyni porovnejte vSechny struktury, které mate k dispozici. Podle chemické struktury priradte latky k jednotlivym
hormonim. Uvedte pouze pocet analogli jednotlivych hormon(. 5 (0,5 bodu za kaZzdou slouceninu + 0,5 bodu
bonus za kompletni spravnost)

Estrogen-—1

Progesteron- 8

! Analogie— vztah dvou rlznych véci, které se v né¢em podobajia dajisetedy porovndvat.



7. Najakém principu podle vds funguje hormonalni antikoncepce? 6

Dojde k zablokovani receptorti pro estrogen vlivem jeho analogu. Organismus tedy reaguje, jako by byl
estrogenu uvolnén uz dostatek. Tim je sniZzena produkce LH a FSH. Nedochazi tedy k ovulaci.

Podobné probiha i blokace vazebnych mist pro progesteron.

Celkovymvysledkem je, Ze nedochazi ani k ovulaci, ani k vyvoji délozni sliznice (resp. vyvoj je velmizpomalen).

8. V dnesnidobé jsouznamy tfi zakladnicesty, jak pomoci analogl pfirozenych hormon( zabranit poceti. Nejznaméjsi
z nichje hormonalniantikoncepce (HA), ktera jednak zabranuje uvolnénivaji¢ka z folikulu, tak méni povrch délozni
sliznice. Nedochazitedy k ovulaci aani k pravé menstruaci (jednd se o tzv. pseudomenstruaci). Které zhormon( jsou
pfi uzivani HA nahrazeny? 2

Estrogen a progesteron

9. Druhou moZnosti je tzv. hormonalni kontracepce. Pfi ni dochazi ke zménam délozni sliznice. NemUze tedy dojit
k nidaci. PoslednimozZnostije uzitinouzového kontraceptiva. Tato cesta neni prevenci, ale spiSe posledni zadchranou
— vyuziva se, pokud si Zena mysli, Ze mohlo dojit k otéhotnéni. Je nutné kontraceptivum uzit do 72 hodin od
pohlavniho styku. Co je témito IéCivy ovlivhéno? (hormony, ¢asti organd,...) 2

Z hormon je ovlivnén zejména progesteron. Dale je ovlivnénadélozZnisliznice —u HK je zpomalen jeji vyvoj
(ztistane velmi tenka), u NK dojde k jejimu ,strZeni”.

Bonus:
10. Napiste poradi aminokyselin (zkratkami), ze kterych sklada LH. 2 ( bod dat i za vyjmenované AMK v LH, staci par)

LH: PYR-HIS-TRP-SER-TYR-GLY-LEU-GLN-PRO-GLY

Hodnoceni:

Celkovy pocet bodl: 30+2 (zdkladem pro hodnocenije 30 bod)

Pfi hodnocenisedist veskeré dosazené body (i s bonusem).

Pokud budou studenti hodnoceni znamkami, doporucuji fidit se nadsledujim:
27-30 b
24-26,5 b
20-23,5 b
16-19,5 b
0-15,5 b
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Jelikoz se vSak ve znacné ¢asti Uloh jednd o hypotézy, Uvahy, Z4ci se snaZi pfijit na fesSeni, ja osobné bych je zndmkami
nehodnotila. Hodnotila bych jejich pfistup k prdci, snahu. Na PORGu by tato prace spadalado hodnoceni A-F (hodnoceni
pristupu k predmétu a aktivity v hodiné).



